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Konference a vzdělávání

Pastoři a jejich nejbližší spolupracovníci se sešli na dvoudenní společné jarní vzdělá-
vací konferenci v Mladé Boleslavi.
S ohledem na tvorbu nové ústavy a její důsledky do praktického života církve bylo nutné 
se mimořádně sejít ještě třikrát na jeden den a to v květnu, v červnu a v září 2008.
V červnu již pravidelně pořádáme pastorální konferenci pro manželské páry předsta-
vitelů a pracovníků jednotlivých sborů.    
A již tradičně vždy na den 17. listopadu i v  roce 2008 Úzká rada svolala celocírkevní 
konferenci s názvem PříKon (Přijmi a konej!). Na této konferenci, kde se sešly stovky 
členů, byli všichni přítomní účastníci motivováni a povzbuzováni k dobrovolným ak-
tivitám, které sbory ve svých městech konají ku prospěchu druhým.  

Zahraniční aktivity

Úzká rada i nadále prakticky a ideově pomáhala svým aktivitám v zahraničí, konkrét-
ně na Sibiři a nyní nově i v Polsku. V hlavním městě Sibiře v Novosibirsku, kde žije oko-
lo 2.500.000 obyvatel, ideově obohacujeme a jako církev spolu neseme odpovědnost 
za více jak tisícičlenný sbor, který se inspiruje historií Jednoty bratrské a to zejména 
v sociální činnosti. Tamní vedoucí tým celého sboru vytváří rehabilitační centra pro 
muže i ženy závislé na alkoholu, drogách, hracích automatech a psychotropních lát-
kách. V průběhu posledních dvou let prokázala tato činnost nevídaný úspěch. Téměř 
100 % klientů se dosud navrátilo do normálního života. V Polsku v Nowej Soli je rov-
něž soustředěna skupina lidí připravených pomáhat svým sociálně problematickým 
občanům v jejich nouzi a Úzká rada s nimi vešla do rozhovoru.

ÚVODEM
Ve výroční zprávě poskytujeme přehled nejdůležitějších událostí, které se v roce 2008 
udály. Během tohoto roku jsme uskutečnili řadu projektů, které tu prezentujeme.

ZPRÁVA ÚZKÉ RADY
V první polovině roku pracovalo vedení Jednoty bratrské na nové ústavě, která vnes-
la do organizační struktury celé církve zkvalitnění práce. Nová ústava byla přijata Sy-
nodem Jednoty bratrské dne 31. května 2008. Zároveň tento synod zvolil na dalších 
pět let vedoucí orgán církve, tzv. Úzkou radu a nové předsednictví synodu. 
Dle znění nové ústavy nese odpovědnost za ideovou, vůdčí a reprezentační stránku 
církve Úzká rada a administrativně správní úkoly jsou svěřeny Výkonné radě. Tím se 
lépe zpřehlednila a zefektivnila celková činnost církve a Úzká rada se nyní může ještě 
lépe a kvalitněji soustředit na podporu svých jednotlivých sborů ve městech, kde 
působí, tak aby svou činnost směřovali ke svým přátelům a spoluobčanům.
Řada představitelů našich sborů dobře spolupracuje se státní správou a v mnoha 
městech a obcích jsme vedením měst vnímáni jako partneři a podílíme se na růz-
ných společných programech ve vzdělávacích i v sociálních oblastech pro všechny 
generace. 
Pro zvýšení profesní úrovně práce vytvořila Úzká rada v tomto roce nový vzdělávací 
projekt pro zaměstnance církve i dobrovolníky.

Úzká rada Jednoty bratrské Výkonná rada Jednoty bratrské
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I nadále Úzká rada komunikuje s vedením slovenské Jednoty bratrské a pravidelně si 
obě vedoucí složky předávají informace a povzbuzují se. Na Slovensku zatím neexis-
tuje možnost založit pod Jednotou bratrskou školy podobně jako u nás. Slovenské 
sbory vedle jiných činností a aktivit se také proto zaměřují zejména na mimoškolní 
činnost mladé generace. 

Ekuména

Jednota bratrská je členem Ekumenické rady církví a České biblické společnosti.

Státní správa

P. Krásný se jako člen expertní komise účastnil jednání nad přípravou návrhu záko-
na o zmírnění některých majetkových křivd způsobených církvím a náboženským 
společnostem v době nesvobody, o vypořádání majetkových vztahů mezi státem 
a církvemi a náboženskými společnostmi a o změně některých zákonů (zákon o ma-
jetkovém vyrovnání s církvemi a náboženskými společnostmi). Dále se pravidelně zú-
častňoval jednání Dočasné Parlamentní komise pro řešení majetkových otázek mezi 
státem a církvemi a náboženskými společnostmi.
Všichni členové Úzké rady měli v průběhu roku řadu jednání s představiteli Minister-
stva kultury, Ministerstva školství i zástupci krajů a místních samospráv.
V období 28. 7.–7. 11. 2008 proběhla z Nejvyššího kontrolního úřadu (NKÚ č. 08/20) 
kontrola poskytování, čerpání a použití prostředků státního rozpočtu na financování 
církví a náboženských společností za období 2006–2007. O této akci byl vydán kon-
trolní protokol. Obsahuje 20 stran a 21 příloh. NKÚ ve shrnutí celé kontrolní akce mj. 
vyjádřil, že zákon č. 218/1949 Sb. O hospodářském zabezpečení církví je zastaralý 
a není terminologicky ani věcně provázaný se zákony o státním rozpočtu. Tím prak-
ticky potvrdil i záměr církví o nápravu vztahu státu a církví, na kterém se Jednota bra-
trská aktivně podílela. Součástí tohoto návrhu bylo i zrušení zákona č. 218/1949 Sb.
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PROJEKTY
550. VÝROČÍ ZALOŽENÍ JEDNOTY BRATRSKÉ

Projekt, který byl zahájen  1.3.2007 úspěšně probíhal po celý rok 2008. Na projektu 
začal pracovat tým odborníků již v  roce 2006.  Byla připravena putovní výstava, která 
v průběhu roku 2008 navštívila dalších 12 měst ČR. Záštitu nad výstavou převzali 
předseda Senátu Parlamentu ČR P. Sobotka, Ministerstvo kultury a představitelé kra-
jů (Středočeský, Královéhradecký, Pardubický, Moravskoslezský, Jihomoravský, Zlín-
ský, Liberecký, Plzeňský) a Hlavního města Prahy.
Výstavu se podařilo připravit na profesionální úrovni jak po stránce obsahové, tak 
i technické. Výstavu navštívili nejen představitelé státu, krajů, měst a obcí, ale i historici, 
pracovníci muzeí. Dále i zahraniční delegace, které navštívily naši zemi právě z důvodu 
tohoto výročí. Výstava návštěvníkům přinesla velmi dobrý a ucelený přehled o vývoji 
Jednoty bratrské až po dnešní dobu. Jeden z panelů byl vždy aktualizován podle regi-
onu nebo místa, kde byl právě vystavován. Všude, kde byla výstava umístěna, se setká-
vala s kladným ohlasem a věříme, že byla inspirujícím materiálem pro mnohé. 
Téměř 4 tisíce žáků a studentů z 64 škol se mohlo blíže seznámit s některými méně 
známými kapitolami naší historie. Učitelé i studenti vnímali výstavu jako velmi dobrý 
materiál pro doplnění informací a uceleného přehledu. 
K tomu také sloužila brožura, která byla na výstavách k dispozici pro všechny zájem-
ce. Výstavu provázela i videoprojekce vytvořená k tomuto výročí. Jednalo se o vhled 
do současného dění a aktivit v Jednotě bratrské.  
Výstavu jsme pojali jako informativní akci, proto byl všude vstup zdarma. Byli jsme 
velice potěšeni, že při oslovení muzeí i dalších subjektů ohledně pronájmu prosto-
nám většina z nich vyšla vstříc, a prostory pro výstavu nabídli zdarma nebo za sym-
bolický poplatek. 

76



PROJEKT „PRÁCE S DĚTMI A MLÁDEŽÍ “

Do projektu „Práce s dětmi a mládeží v Jednotě bratrské“ se v roce 2008 zapojilo 9 
sborů – Benešov, Dobruška, Choceň, Chrastava, Králíky, Liberec, Mladá Boleslav, Pra-
ha, Rychnov nad Kněžnou, Turnov.
Jedná se o aktivity zaměřené na využití volného času dětí a mládeže.

Projekt probíhal v následujících oblastech:

•	pravidelné	aktivity	pro	maminky	s	dětmi	předškolního	věku.	Jednalo	se	o	Klub	ma-	
 minek s dětmi, Klub sedmikráska, Mimiklub apod.  Jejich náplní byla cvičení, volná
 společná hra, zpívání ve spojení s pohybem, výtvarné činnosti, mini angličtina,  
 logopedie, společné výlety, aj.

•	pravidelné	i	 jednorázové	aktivity	pro	školní	děti	a	teenagery	s	názvy	klub	Klubík,	 
 klub Klubáč, Nová generace 2008, Život naplno, Biblický klub, klub DAG, MJB,  
 Aktivity 2008, The Bouda. V rámci těchto aktivit probíhala pravidelná klubová  
 setkání, preventivní přednášky na školách, volnočasové zábavné aktivity pravidel- 
 ného a jednorázového charakteru (výlety, víkendové akce, kroužky, párty, filmové  
 večery, festivaly, EXIT 316, sportovní turnaje, aj.).

Skrze jednotlivé aktivity byl vytvořen program v rámci volného času pro více jak 
3.500 dětí a mládeže.

Projekt se konal s finanční podporou Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy 
ČR.

Díky výstavě jsme také mohli navázat vztahy se státní správou i samosprávou měst 
a obcí. Započali jsme dialog, který na mnohých místech vede k dalším krokům spolu-
práce ať již v oblasti vzdělávání, prevence, či sociální pomoci. 
Nejsme a nechceme být církví uzavřenou do sebe, která pouze vzpomíná na slavnou 
historii, ale žijeme dneškem a jsme tu pro druhé.  
Výstava byla vystavena v období březen 2007 – prosinec 2008 v 34 místech 9 krajů.

Jednotlivá města:  Liberec, Choceň, Ústí nad Orlicí, Králíky, Hradec Králové, Lanškroun, 
Litomyšl, Rychnov nad Kněžnou, Kunvald, Žamberk, Milovice, Třinec, Suchdol nad 
Odrou, Fulnek, Dobruška, Týnec nad Sázavou, Benešov, Ivančice, Holešov, Nová Paka, 
Česká Lípa, Praha, Nové Město p. S., Hejnice, Chrastava, Mladá Boleslav, Mnichovo 
Hradiště, Rokycany, Brandýs n. L., Lomnice n. P., Turnov, Nýrsko, Ostrava, Cvikov.

V průběhu projektu navštívilo výstavu 4.019 studentů a žáků z 65 škol a celkem cca 
9.500 osob.  

Projekt se v roce 2008 uskutečnil za finanční podpory Ministerstva kultury, Středo-
českého a Plzeňského kraje.
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Pro mladší a střední generaci pořádáme společné výlety v okolí České Lípy. Sjezd Plouč-
nice na konci června se pro účastníky stal nezapomenutelným dobrodružstvím. Tato 
generace si oblíbila klub zvaný Cestománie, kde se uskutečnila řada setkání se zajímavý-
mi hosty, kteří procestovali různé země několika kontinentů. Alpy na kole, okružní cesta 
Austrálií, Jižní Amerika, expedice do Himalájí, Sibiř a další zajímavá místa naší planety.

Miroslav Boš

Dobruška

Během roku jsme pokračovali v přednáškových cyklech, vždy na jiné téma: Filmová 
nebo Hudební kavárna, Roztančené velikonoce, Pohádkové vánoce a Cestománie: 
Argentina, Turecko, Kypr, Řecko, Holandsko. 
V červnu probíhal dětský den na téma Den plný barev a koncert americké gospelové 
skupiny Lifesong. Letní tábor v táborové základně Hájovna byl nazván Expedice za ta-
jemstvím oceánu. Pravidelně se scházeli: Klub pro maminky s dětmi Sedmikráska, Klu-
báč pro dorost a mládež a Klubík pro děti do 13 let, pravidelná setkání mužů a žen. 

Pavel Horák

Dobřív

Sbor pracuje každou neděli s dětmi do 12 let. Pravidelně pořádá setkání pro mlá-
dež inspirováná programem Exit 316. Aktivně slouží v domově pro seniory Harmo-
nie  v Mirošově. Občanské sdružení „Spolu a rádi“ uspořádalo ve spolupráci se sbo-
rem a žáky místní hudební školy adventní koncert.

Jan Talán

SBORY JEDNOTY BRATRSKÉ
Benešov

Při sboru jsou tři pravidelné a různorodé činnosti:
Klub maminek s dětmi se schází jednou týdně a jeho součástí je i jarní výjezd mimo 
město a karneval. V pátek je otevřen klub Déčko pro mládež (od září zde běží pro-
gram Exit 316), podnikají i další aktivity: hory, víkendovka, výlety nebo párty. Pra-
videlně chodíme na návštěvy do nemocnice na oddělení dlouhodobě nemocných. 
Dále pokračovala setkání manželských párů.
Zajímavou a hojně navštívenou byla červnová cestománie „ Holandsko očima Holan-
ďanů“ a podzimní vyprávění T. Graumanna, o jeho záchraně před nacisty.
V  sále DDM jsme v říjnu přivítali Ivančické s divadlem „Rachab“ a před Vánocemi jsme 
uspořádali pásmo s divadlem, písněmi i soutěžemi a několik akcí pro děti i dospělé 
zaměřených na rukodělnou činnost. V létě proběhly dva tábory rozdělené dle věku 
dětí. Na společný pobyt jsme vyjeli tentokrát do Beskyd.

Ctibor  Veselý

Česká Lípa

Život v našem společenství přináší každé generaci něco zajímavého. Během školního 
roku se pravidelně scházejí děti ve volnočasovém klubu Altánek. Jeho aktivity jsou 
zaměřeny především na praktickou činnost. Děti se učí vařit, stolovat nebo pečo-
vat o domácí zvířata. Učí se, že na výsledky je třeba čekat. Činnost klubu vyvrcholila 
v červnu příměstským táborem Let 07. 

Klub maminek s dětmi – Benešov Klubík – Dobruška
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Holešov

V roce 2008 jsme dále pokračovali v rekonstrukci sborového domu.
V polovině února jsme zakončili desetinedělní program Alfa kurzu. V únoru se usku-
tečnilo setkání mládeže za pomoci mladých z Mladé Boleslavi. V dubnu proběhl se-
minář pro manželské páry a výlet na hrad Helfštýn. V srpnu jsme uskutečnili výlet 
do muzea Tatry Kopřivnice a zorganizovali jsme rozloučení s prázdninami ve starém 
mlýně v  Žakovicích. V prosinci jsme zahájili II. Alfa kurz.

Antonín Chutný 

Hradec Králové 

Z aktivity sboru vznikly už dříve občanské sdružení Sion - Nová generace, které pořádá 
nejvíce aktivit pro veřejnost, Základní škola Sion J. A. Komenského, Mateřská škola Sion 
a občanské sdružení Sion, DDM Sion nebo Kavárna Sion, která zajišťuje zázemí pro růz-
né aktivity, je nedílnou součástí dětských akcí, jejichž atmosféru příjemně dotváří.
Nejvýraznější díl naší činnosti tvoří různorodé aktivity pro děti a mládež: Zimní rado-
vánky; Království masek; Dětský svět Sion; Hradecká drakiáda; Město plné lampionů 
či Velká vánoční slavnost. Pravidelně funguje Dětská církev, Dětský klub ve Dvoře 
Králové n. L. a Teencluby. Každoročně probíhá také Dětský letní tábor; pro teenagery 
English camp a preventivní projekty pro žáky a studenty ZŠ a SŠ, dále Týden proti 
drogám a Týden proti AIDS – oba zakončené akčními Free cluby. 
Kulturně společenský projekt Dny pro Izrael, jehož vyvrcholením byl závěrečný ga-
lavečer, v rámci něhož vystoupil zpěvák a moderátor Vladimír Hron a další hosté se 
v říjnu konal již podvanácté. Alternativou městským zařízením je Základní škola, Ma-

Frýdlant

Již třetím rokem fungoval každotýdně klub pro maminky s dětmi - Mamik, s progra-
mem kreativní dílny, besed, cvičení, karnevalu, divadla a několikadenním výjezdem 
maminek s dětmi s kreativními večery či vystoupením Frýdlantských dramatiků. 
Dále fungovaly dětské kluby, výuka angličtiny a klub pro náctileté. Z kulturních akcí 
pro veřejnost nechyběly již tradiční podniky – divadelní vystoupení Frýdlantských 
dramatiků, hudební večer místních talentů či koncert bluesmana Bobbyho Houdy 
ve spolupráci s naší kapelou. 
Uspořádali jsme vzájemná povzbuzení mužů v rolích otců, partnerů a průkopníků, 
proběhl paintball s grilováním i sportovní aktivity. V prosinci jsme se podíleli na po-
řádání koncertu americké skupiny Day of Fire v Liberci. Na konec roku jsme na žádost 
Města Frýdlant připravili ve spolupráci s katolickou církví druhý ročník vánočního 
programu hudby a divadla. 

Tomáš Brož

Hejnice

Hejnické společenství Jednoty bratrské provozuje své aktivity v bývalé restauraci 
„U Kocoura“, kde probíhá setkání mužů a žen, cvičení pro ženy, burza oblečení, silves-
tr pro rodiče s dětmi, pingpongový turnaj, rukodělná dílna, karneval pro děti, prázd-
ninový den, ve spolupráci s Novoměstským sborem proběhl víkend se sportovním 
odpolednem. S dětmi a dorostem využíváme tělocvičnu a pořádáme návštěvy bazé-
nu pro dorost.  

Rostislav Dankanič 

Mamik – Frýdlant Hradec Králové – Dětem pro radost
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Hlavní činnost jsme soustředili v projektu Centrum dobrého času Bétel – centrum 
pro plnohodnotný život v každém věku a životní situaci. Toto centrum se skládá 
z několika oblastí: Dětské a mateřské centrum realizuje aktivity pro rodiče s dětmi 
předškolního a mladšího školního věku – 2x v týdnu se koná Klub maminek (hry, 
cvičení, zpěv a výtvarné činnosti, posezení pro maminky, poradenství). Od září jsme 
otevřeli také klub Maminky s miminky, s náplní přizpůsobenou pro miminka. Pod ve-
dením absolventa FTVS UK probíhá 1x týdně Zdravotní tělocvik pro těhotné. Každý 
týden probíhaly pro ženy na mateřské dovolené Kurz angličtiny a Kurz němčiny, při 
kterých zajišťujeme kreativní program pro děti. Pro partnery maminek z Dětského 
a mateřské centra provozujeme amatérský klub – Florbal pro muže. V rámci Dětské-
ho a mateřského centra proběhla řada nepravidelných akcí: odpočinkové Večery pro 
muže, Večery pro ženy, Divadélko pro malé děti, Dětský karneval, Divadlo pro dospě-
lé – Frýdlantští dramatici, Rodinný výlet do ZOO Žitava, Dětský den v rámci Chras-
tavských slavností, Pobyt maminek s dětmi v přírodě, dětský den na konci prázdnin 
– „Poslední prázdninová cesta“, Slavnost jablek, Drakiáda, rukodělné dílny pro celé 
rodiny – Adventní vyrábění, Vánoční vycházka ke krmelci, lampionový průvod s mi-
niohňostrojem – Silvestrovská světýlka atd. Pro veřejnost také provozujeme Rodinný 
koutek „Mořský svět“ – odpočinkovou zónu pro celé rodiny na zahradě městského 
kina. Součástí koutku jsou prolézačky pro děti, hřiště na pétanque a zahradní lavičky, 
stoly. V roce 2008 jsme koutek rozšířili o další herní prvky. V rámci tzv. Centra „ever-
green“ jsme připravovali pravidelná setkání v Klubu kavárna, aktivity pro seniory, 
které napomáhají předcházet sociální izolaci lidí této věkové skupiny. Dále to byly 
cestopisné besedy, večery soutěží, rukodělné práce, velikonoční a vánoční programy, 
uskutečnili jsme 2 poznávací zájezdy.  Ve volnočasových klubech pro neorganizova-
nou mládež jsme provozovali Angličtinu pro mladé – konverzační kurz s americkými 

teřská škola i DDM, který nabízí širokou škálu kroužků a volnočasových aktivit, flor-
balový klub Hradečtí lvi - FBC Sion patří k nejúspěšnějším celkům Krajské ligy elévů. 
V roce 2008 jsme získali od města Hradec Králové budovu bývalé městské školky.

Denis Doksanský

Choceň

Pro širokou veřejnost jsme uspořádali čtyři cestopisné přednášky (Thajsko, Kambod-
ža, Uganda, Holandsko), další zdařilou akcí byl turnaj ve stolním tenise neregistrova-
ných sportovců.
Pro mladou generaci jsme zorganizovali několik víkendových akcí zaměřených 
na sport, rozvoj vztahů a sebepoznání. Pro děti školního věku jsme uspořádali jedno-
rázové akce (Strom pokladů, Výtvarné řádění, Balónková párty a Kaštaniáda). Vrcho-
lem byl letní tábor v Mostku u Dvora Králové na téma Tajemství oceánu. Největší roz-
voj naší činnosti jsme zaznamenali v oblasti práce s předškolními dětmi. V září jsme 
otevřeli Rodinné centrum Beránek určené především maminkám a dětem předškol-
ního věku. V rámci centra proběhlo mnoho zajímavých přednášek (dentální hygiena 
dětí, logopedická prevence, hranice ve výchově apod.) a dalších činností např. spo-
lečné pečení vánočního cukroví nebo zdobení vánočního stromečku pro zvířátka. 

Petr Skalický

Chrastava

Významnou událostí uplynulého roku byla Výstava 550 let JB, s účastí významných 
hostů včetně hejtmana Libereckého kraje pana Petra Skokana. 

Rodinné centrum Beránek
Choceň

Centrum dobrého času Bétel 
Chrastava
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hip – hop break dance festival Jesus break. Koncem listopadu jsme otevřeli klubovnu 
volného času s názvem K-klub. V prosinci jsme pro předškolní děti uspořádali Dět-
skou vánoční slavnost a účastnilo se jí 54 dětí.

Petr Appl

Liberec 

Aktivity Sboru Jednoty bratrské v Liberci mířily v podstatě do dvou oblastí: 1/ správa, 
rozvoj a vzájemná koordinace organizací založených sborem a pracujících ve vzdělá-
vací, sociální, klubové a společenské oblasti; 2/ úsilí o vytvoření odpovídajícího zázemí 
a hlavně příprava dostatečné a kvalifikované základny dobrovolníků pro tato díla.Tímto 
způsobem Sbor Jednoty bratrské v Liberci podporoval službu následujících organizací: 
Křesťanská základní škola a mateřská škola Jana Ámose Komenského; občanské sdružení 
rodičů a přátel školy Ámos, organizující klubovou zájmovou činnost; Maják o.p.s., věnující 
se preventivní práci s mládeží; Diakonii Beránek, provozující pečovatelskou službu senio-
rům a Klub třetího věku; mateřské centrum Rolnička, a regionální Nadaci EURONISA. 
Sbor zakoupil od Statutárního města Liberec objekt bývalého Centra občanských ini-
ciativ v Konopné ulici, kde bude zázemí a prostory pro většinu zmiňovaných aktivit. 
Kromě systematické práce prostřednictvím jednotlivých děl sbor v uplynulém obdo-
bí připravoval a uskutečňoval i další akce. Mezi ty pravidelné patřil volný cyklus klu-
bových večerů, tzv. Koktejlů – od cestopisných večerů, přes besedy o tématech jako 
např. globální oteplování, přestavbě panelového bytu, po různá tematická setkání 
o čaji, kávě, čokoládě, apod. Při příležitosti svátku sv. Valentýna připravil večeři pro 
manželské páry, před Velikonocemi tradiční tzv. Sederovou večeři. V prostorách sbo-
ru pravidelně probíhaly hodiny anglické konverzace či zdravotní cvičení pro mamin-

lektory a Florbal pro mladé. Uskutečnili jsme několik mimořádných aktivit a zúčastnili 
jsme se jednoho mládežnického festivalu. 

Šimon Dvořák

Ivančice

Náš sbor je zaměřen na práci s dětmi. Velká část dětí se aktivně účastní dramatického 
kroužku (od září pod hlavičkou Střediska volného času v Ivančicích), kde nastudovaly 
filmovo-divadelní představení (filmohry)  s vlastním libretem o biblických postavách 
(Lazare, pojď ven; Rachab; Elíša a Šúnemanka). 
Pravidelnou aktivitou je i výuka angličtiny v Ivančicích a ve dvou okolních vesnicích. 
Pro veřejnost jsme uspořádali cestománii o Moskvě (duben) a přednášku o výchově 
dětí (listopad), červnové nedělní odpoledne v loděnici u řeky. V prosinci jsme otevřeli 
výstavu obrazů a plastik libereckých umělců E. Vencovské a V. Havelky a pásmo pro-
jekce, hudby a průvodního slova violoncellisty Jana Škrdlíka. 

Zdeněk Chotaš

Králíky 

Rok 2008 byl prvním rokem samostatné existence sboru. Během zimy a jara jsme 
uspořádali několik cestopisných besed.
Na jaře jsme zahájili pravidelná setkávání volnočasového klubu. V červenci jsme se 
podíleli na pořádání tábora s výukou angličtiny English camp. Na počátku září jsme 
zorganizovali Týden proti drogám, kde lektoři z o.p.s. Maják přednáškami oslovili 420 
žáků a studentů místních ZŠ a SŠ. Na Týden proti drogám volně navázal víkendový 

K-klub – Králíky English Camp – Liberec
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kultury, vlastní výstavy i doprovodných přednášek o historii Jednoty bratrské se zú-
častnilo cca 1.900 návštěvníků.
Každý měsíc organizujeme poznávací přednášky z různých koutů světa s názvem 
Cestománie. Na poslední adventní neděli jsme pořádali Vánoční slavnost. 

Jaroslav Zajíček

Nová Paka

Jako společenství pravidelně pracujeme mimo Novou Paku také v Lomnici nad Po-
pelkou a v Lázních Bělohradu. 
V únoru jsme z MŠMT získali registraci základní a mateřské školy s estetickým zamě-
řením Brána. S tím souviselo získávání financí a zakoupení budovy pro sídlo školy, 
rekonstrukce a úpravy. V září byl zahájen první školní rok.
Tak se nadále rozvíjela spolupráce třech subjektů včetně o.s. Fontána. Organizova-
li jsme pravidelně výuku francouzského a anglického jazyka, hry na flétnu, housle, 
piano; letní tábor; zabezpečujeme provoz a veřejná vystoupení několika pěveckých 
uskupení: smíšený pěvecký sbor Vodopád, dětský pěvecký sbor Cvrčci a Zpívající Ryb-
ky (který se transformoval do dívčího oktetu), nově vzniklý dětský sbor Brána a Sep-
teto rodiny Čančíkovy; pořádali jsme hudební festival Zpívající Fontána, koncerty, vy-
stoupení a zájezdy: Nová Paka (19x), Hradec Králové, Mladá Boleslav, Znojmo, Praha, 
Vrchlabí, Mariánské Lázně, Černošín, Sušice, Pardubice, Brandýs nad Labem, Lomnice 
nad Popelkou, Pecka, Stružinec, Turnov, Španělsko – Mataró, Barcelona. Sami jsme 
hostili několik sborů, zejména sbor 45 seniorů L´Arquera z Mataró. Dále jsme rozvíjeli 
spolupráci s o.s. Život bez bariér a dalšími organizacemi ve městě.

Bohdan Čančík

ky. Sbor ve spolupráci se svými organizacemi pořádal i větší akce. Mládež se v dub-
nu spolu s dalšími účastnila projektu NATO Service Projekt (USA). V Turnově stavěla 
dětská či školní hřiště. V květnu 2008 byl sbor spolupořadatelem festivalu mládeže 
J-fest, v srpnu English Campu v Krkonoších a v prosinci spoluorganizátorem koncertu 
americké rockové kapely Day of Fire. 
Ve spolupráci se Základní školou J. A. Komenského a Ámos o.s. připravil pro širokou 
veřejnost Vánoční a předprázdninovou Klubovou show.                                                    

 Igor Maduda

Mladá Boleslav

Naše aktivity v roce 2008: 
Akce pro maminky s dětmi – pohádkový, zvířátkový, človíčkový, moudrý a tajemný 
tzv. Veselý pátek. 
Akce pro děti a dorost – V březnu a říjnu jsme pořádali dvě sportovně zábavné od-
poledne pro děti z 2 stupně ZŠ s názvem Exit z nudy (turnaj ve fotbalu, florbalu, do-
provodný program Hip-hop, vizážistky, el. šipky, stolní fotbálek aj.). V březnu Turnaj 
v ping pongu. Spolu s o.s. Slánka jsme pořádali dva tábory. Dětský s názvem Zlatoko-
pové v nádherném prostředí Poušť u Bechyně a dorostový FBI v Dolním Jelení.
Akce pro mládež – Magnet – přitáhni se k životu je název tematických večerů. Skotské 
těžkoatletické hry – hod kládou, roztahování auta, překlápění pneu od traktoru aj.
Akce pro celou rodinu – Turnaj v petanque s názvem Boule o čokoládové koule, Sou-
těžní odpoledne pro děti a rodiče, Gril párty. 
Akce pro širokou veřejnost – Naší největší akcí v r. 2008 byla putovní výstava při pří-
ležitosti 550 let vzniku Jednoty bratrské. Slavnostní vernisáže za přítomnosti ministra 

Déčko – Mladá Boleslav Tábor Letařovice – Nová Paka
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V průběhu celého roku jsme v pronajaté tělocvičně pořádali rekreační volejbal za prů-
měrné účasti 10 osob.
Mezi nejdůležitější akce sboru patřila putovní výstava 550. let Jednoty bratrské, která 
se konala ve dnech 3.–11. listopadu 2008 v aule Vysoké školy báňské – Technické 
univerzity Ostrava. Na místní úrovni převzali nad touto výstavou záštitu hejtman 
Moravskoslezského kraje, primátor Statutárního města Ostravy a rektor Vysoké školy 
báňské – TUO. Pro veřejnost byl otevřen i prázdninový pobyt s bohatým programem 
v Jeseníkách. 
V sociální oblasti je sbor aktivní zejména přímým zapojením několika členů, kteří se 
na profesionální úrovni (Slezská diakonie, Armáda spásy, Charita) věnují pečovatel-
ství či pomoci sociálně znevýhodněným dětem. Sbor je též zapojen do projektu dál-
kové adopce organizovaného Nadací Mezinárodní potřeby.

Tomáš Oliverius
                                                                                           
Praha  

V létě 2008 jsme pořádali již šestý tábor pro děti školního věku. Tábor byl zaměřen 
na zálesácké dovednosti. Děti se učily, jak přežít v přírodě, rozdělat oheň, střílet lu-
kem, postavit si přístřešek na spaní... Již potřetí jsme v létě 2008 realizovali týden-
ní soustředění pro maminky s dětmi do pěti let. Během roku se maminky scházely 
s předškolními dětmi jednou týdně v tzv. Miniklubu. 
Během roku jsme realizovali několik zábavných večerů pro veřejnost, jejichž součástí 
je divadlo, tanec, hudba a diskuse na aktuální téma.
Sbor pořádá letní pobyt, kterého se účastní až sto lidí (včetně dětí) a vánoční pobyt. 
Je to místo společného času pro odpočinek, zábavu, sportovní vyžití i prohlubování 

Nové Město pod Smrkem

Začátek roku odstartovala výstava k příležitosti 550. výročí Jednoty bratrské. Plný sál 
s kapacitou 200 lidí i ohlasy účastníků hovořily o tom, že se program skutečně vydařil. 
Rok 2008 byl však pro náš sbor především ve znamení příprav na podání žádosti 
o dotaci na projekt J-centrum. Tento projekt znamená rekonstrukci bývalého kina 
na multifunkční volnočasové centrum pro všechny generace. Jelikož se projekt svým 
rozsahem několikanásobně zvětšil, i nutné přípravy zabraly podstatně více času 
a energie, než bylo původně plánováno.
Rozdělením N-clubu pro mladé lidi na dvě části podle věku, vznikl klub pro dorost 
od 12 do 15 let, kde je důraz především na hry, tvořivou činnost a akci. N-club se stal 
místem pro středoškoláky od 15 let a je mnohem více zaměřený na otevřenou diskusi 
o všem, co mládež v tomto věku zajímá, akce však samozřejmě nechybí. 
Na podzim proběhl již 6. ročník stále oblíbenějšího kurzu Alfa. 
Stále se rozrůstá i skupina Romů, kteří mají v týdnu vlastní setkání.

Martin Bukovský

Ostrava

Sbor Jednoty bratrské v Ostravě rozvíjel v roce 2008 svojí činnost pro veřejnost v ně-
kolika směrech. Především se jednalo o klubové večery s různou tematikou (cestopis-
né besedy, přednáška o partnerských vztazích), jejichž cílem bylo nabídnout široké 
veřejnosti hodnotné využití volného času v přátelské a neformální atmosféře. V roce 
2008 se poprvé uskutečnilo tvořivé odpoledne, setkání ve formě výtvarného a ruko-
dělného workshopu určené zejména pro ženy. 

Hudební skupinka – Ostrava Tábor Jeseníky – Praha
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Ve spolupráci s Novou nadějí o.s. jsme v rámci programu primární prevence sociálně-
patologických jevů uspořádali 26 přednášek (dvě základní a tři střední školy) na téma 
AIDS/HIV, drogy a závislost, sex a sexualita, partnerské vztahy. 
Z jednorázových akcí byly nejvýznamnější: 
The Bouda Service Project Turnov 2008, kdy sbor pozval a koordinoval týdenní pra-
covní pobyt dětí vojáků USA rozmístěných v Evropě v rámci NATO a 35 českých stu-
dentů – překladatelů, kteří na vlastní náklady a za pomoci sponzorů na dvou základ-
ních, jedné střední a jedné mateřské škole prováděli terénní úpravy, postavili dětská 
hřiště, natírali ploty a dětské prolézačky, uklízeli ulice a sportovní areál, uspořádali 
desítky hodin konverzace angličtiny, mládežnické kluby a sportovní utkání.
Bouda na ulici – dětský den s množstvím atrakcí a soutěží.
Bouda za vysvědčení – akce pro děti, z nichž každé dostalo odměnu a povzbuzení 
za jakékoliv školní výsledky.
Bouda na cestách aneb Cesta do pravěku – 20-ti denní dobrodružná výprava (jeskyně, 
hory, moře, památky) teenagerů do Rumunska, Bosny, Černé Hory a Chorvatska. Pro 
střední a starší generaci byla uspořádána v turnovském Muzeu Českého ráje třítýdenní 
výstava 550 let Jednoty bratrské, jarní a podzimní Family Camp, pravidelné semináře, 
osobní konzultace a poradenství v oblasti manželství, výchovy dětí, krizových situací 
a ekonomické gramotnosti, hodiny konverzace angličtiny s rodilými mluvčími pro stře-
doškolské učitele.  Petr Boudný

Týnec nad Sázavou

V loňském roce jsme pokračovali v preventivních přednáškách v oblasti vztahů mezi 
mladými lidmi, přenosu viru HIV a onemocnění AIDS.  Přednášky proběhly na ško-

vztahů. Pravidelně pracujeme s dětmi různých věkových skupin a pořádáme tematic-
ká setkávání skupin svobodných mužů, žen i rodin. 

Tomáš Růžička

Rychnov na Kněžnou

1. 4. proběhlo otevření preventivního volnočasového centra 5KA, které provozuje 
sdružení OD5K10, o.s. Klubová činnost probíhala formou pravidelných setkání a ví-
kendových pobytů. Od září jsme posílili o nového vedoucího, který je zároveň lekto-
rem primární prevence a své zkušenosti využívá i při klubové práci. 
Probíhala pravidelná sportovní setkání, od září i výuka angličtiny. 
Naši služebníci se účastnili English campu v Mostku u Dvora Králové. Pravidelně pro-
bíhaly rovněž setkání maminek s malými dětmi (klub Rybka). 
Zúčastnili jsme se 2. rychnovské Bambiriády (atrakce pro děti, přednášky, breakdan-
ce), v červnu jsme uspořádali Historické hry s lukostřelbou a koncert amerického go-
spelového sboru LifeSong, v srpnu Strom pokladů, v říjnu 3. ročník Drakiády a Cestu 
broučků s lampiónky.

Jiří Bárta

Turnov

Činnost a aktivity sboru se v rámci projektu The Bouda nejvíce týkaly dětí a mládeže, 
rodin s dětmi a střední generace, i když místo mezi námi mají i senioři.
Práce s mladou generací pokračovala dětskými a mládežnickými kluby, večeřemi pro 
mladé a konverzací angličtiny s rodilými mluvčími.

5KA – Rychnov nad Kněžnou The Bouda – Turnov
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NAŠE AKTIVITY A PARTNERSKÉ ORGANIZACE
Jednota bratrská v roce 2008 úzce spolupracovala se školami i NNO, které založila. 
Jsou to:

Brána, základní škola a mateřská škola, Nová Paka
Křesťanská základní a mateřská škola J. A. Komenského, Liberec
Základní škola Sion J. A. Komenského Hradec Králové
Mateřská škola Sion Hradec Králové
Dům dětí a mládeže Sion, Hradec Králové
Misijní škola M. L. Zinzendorfa, Liberec

AGAPÉ, o. s., Rychnov nad Kněžnou
ÁMOS o. s., Liberec
Diakonie Beránek o. s., Liberec
DIAKONIE DUBÁ – NOVÝ DOMOV, Dubá
FONTÁNA o. s. Nová Paka
KROK pro všechny generace o. s., Česká Lípa
MAJÁK o. p. s., Liberec
Nadace EURONISA, Liberec
OD5K10, o. s., Rychnov nad Kněžnou
Rodinné centrum Srdíčko o. s., Ústí nad Orlicí
Sion o. s., Hradec Králové
Sion - Nová generace, Hradec Králové
Slánka, občanské sdružení, Mladá Boleslav

Organizace, se kterými jsme v roce 2008 úzce spolupracovali:

Nadace Mezinárodní potřeby, Tanvald
Nadace Racek, Olomouc
Nová naděje o. s., Turnov

VYDAVATELSKÁ ČINNOST
V roce 2008 Jednota bratrská vydala:
Hesla Jednoty bratrské na rok 2009 pod číslem ISBN 978-80-904188-0-6. Cena 45 Kč.

lách místního regionu v Týnci, Jílovém, Kamenici, Krhanicích a Benešově. Nově 
jsme pro některé z těchto škol zajistili i přednášky o pomoci drogově závislým. Pro 
širokou veřejnost jsme uspořádali manželský seminář a 2x besedu s T. Graumanem 
o jeho záchraně před nacisty,  cestománii s křesťany z Holandska. Pro děti, které 
nemohly jet na tábor mimo Týnec z finančních či jiných důvodů, jsme uspořádali 
týdenní příměstský tábor. Měli jsme také besedu s A. Chutným pro školu (Jílové) 
a veřejnost (Týnec).  

Stanislav Škvor

Ústí nad Orlicí

Rok 2008 byl ve znamení prvního roku provozu Rodinného centra Srdíčko a dostavby 
1. patra Sborového domu. Rodinné centrum se dostalo do povědomí rodin s dětmi 
v našem městě, poprvé v historii sboru jsme naplnili celý místní Kulturní dům během 
lednového Karnevalu… Vznikl tým dobrovolníků z řad rodičů i svobodných, studenti 
vytvářejí neformální skupinu Klub EXIT, která pomáhá na akcích pro děti a získává 
významnou grantovou podporu. V létě se podařil English camp. Zároveň od června 
2008 probíhala oprava střechy a podlah a to vše za plného provozu. Koncem roku 
jsme dokončili sál a Silvestr byl akcí, která se konala v nových prostorech. 
Rodinné centrum a od září 2008 i mládežnický Klub EXIT generují mnoho akcí, kde se 
věřící a nevěřící setkávají a navazují kontakty. Nový sál je příležitostí jak začít pravidel-
né aktivity pro veřejnost zaměřené na duchovní témata (formou večerů: Kavárny, Alfa 
kurzy, Mládežnické kluby).

Daniel Dostrašil

Rodinné centrum Srdíčko
Ústí nad Orlicí
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ZÁVĚREM

Jsme vděčni, že žijeme v podmínkách demokracie a svobody. Žijeme dokonce v době, 
která patří mezi nejbohatší a nejpokojnější období existence české historie. Lidé se 
mají velice dobře a naneštěstí si toho mnozí neumí vážit. Někteří neumí v takových 
podmínkách svobody s vlastní odpovědností za svůj život žít produktivně. Procházejí 
existenčními i osobním krizemi. O to více chceme vnášet do této společnosti živé 
příklady vlastních členů, kteří způsobem svého života mohou nastavovat svým spo-
luobčanům a přátelům vně církve vlastní obraz morálních a etických hodnot a prak-
ticky jim pomáhat. 
Vidíme, jak se v naší době ztrácí nejen vděčnost, ale také jak se zdůrazňuje zaměření 
na sebe a na své vlastní zájmy. A tomu stavíme hráz.
Podílíme se na obnově úcty člověka k sobě samému ke svým známým a přátelům. 
Vztahy mezi lidmi stavíme nad materiální hodnoty, které samozřejmě také s vděč-
ností používáme. Usilujeme o zdravé rodiny, a pokud člověk zůstává sám, hledáme 
ho, aby mezi námi našel rodinu širší.
Jde nám o tuto společnost a o lidi žijící kolem nás. Máme je rádi, protože Bůh je milu-
je, a pomáháme jim v jejich zápasech, nouzích i v jejich osamění. Poskytujeme radu 
tam, kde nám druhý naslouchá a varujeme ho před moderními svody dnešní doby, 
které člověka přivádějí mnohdy k jeho sebezničení.

Za Úzkou radu
předseda a biskup Jednoty bratrské
Mgr. Evald Rucký Th.D.   

STRUKTURA JEDNOTY BRATRSKÉ 

  Synod
  ThMgr. Martin Bukovský – předseda
  Ing. Jaroslav Zajíček – místopředseda

  Úzká rada – biskupové
  Mgr. Evald Rucký, Th.D. – předseda 
  Petr Krásný, Th.M.
  ThMgr. Jan Klas

  Výkonná rada
  Petr Krásný, Th.M. – předseda
  Lydie Halamová
  Jan Morávek

  Ústředí církve
  tajemník Jednoty bratrské – Lydie Halamová
  vedoucí biskupské kanceláře – Jan Morávek 
  ekonomický odbor – Tereza Krásná
  stavební odbor – Petr Pospíšil
  zástupce pro styk s medii – Richard Kraus
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